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Előfizetési árak : 
Helyben és postán küldve.

JSgy évre .... 10 frt—kr.
Fel évre .... 5 n __n
Negyed évre . • • . 50 „

Egye* szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Xagy-hatvan- 
uteza,1564. szám, üuaóezky 
hal, — a szerkeaztösógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS és ifj. 
CSAT H Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A. debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű 8 többször 
hirdetések alku szerint »leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetéstvagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nviltér“ ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHEB 
MAN H. köev. irodájában is. 
Név nélkül vagy bénaentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Ki a helyzet ura?
(K.) Azt mondják, hogy mindég a 

hatalmasabb a győztes, pedig megesik, 
hogy a gyengébb is lehet azzá, ha van elég 
esze és bátorsága*

Hát Bulgária bizony nem valami nagy 
ország és éppen nem tartozik a nagyhatalmak 
sorába, uj fejedelmétől pedig (a mint lapok 
szerint a beavatott körökben beezélik)Bismarck 
úgy búcsúzott el gúnyosan, hogy >a m i- 
előbbi viszontlátásig« — mire 
az idegessé vált fejedelem csakhamar fel­
találta magát és azt válaszolta, hogy >a 
viszontlátásig, de csak mez­
telen karddal!« Mondják, hogy ez a 
három szó elég volt arra, hogy a vas­
ember torkán megakadjon a szó.

Hogy a fejedelem ezt komolyan mon­
dotta és azt az, a kinek szólott, meg is 
érzette, mutatja, hogy azonnal mozgásba 
hozattak a drótok. Erre történt aztán a 
temesvári indóházbau lejátszott, Bécs pisz­
kosságára teljesen rávalió jelenet, a lekö­
szöntetek Laaba örnagygyal. Imé a gyáva 
Ausztria, hogy megijedt a magáéhoz ha­
sonló, oly adósság árjában fuldokló, fark­
csóváló orosz hatalomtól, a melyet ma ha 
nem is lehet félénknek mondani, de bizony 
elgyöngült egy óriás az!

Bizonyára része van a berlini kót- 
kulacsos diplomatának azon szárnyra bo­
csátott hitben is, hogy az orosz ezen vá­
lasztás által megsértve tartja a berlini 
egyezményt; hát Bumélia elfoglalása nem 
sértette meg azt ? — hát Kartum ? hát 
Kaulbars lazítása, felhatalmazás folytán ? 
Mindez talán benne van azon egyezmény­
ben ? És végre arra való-é azon egyez­
mény, hogy egy nemzetet, a mely erővel 
békés utón akar fejlődni, minden áron há 
borúba keverjenek ? Ez legyen hát titkos 
tartalma az örökösen békét (ha nem is 
ö r ö k-békét) hirdető berlini traktátumnak ? 
bizony-bizony, jó lesz einem 
bizakodnia hatalmaknak eb­
ben a mai dynamitos korszak­
ban!

Vigyázzanak a nagyhatalmak, mert 
Európa népei már megunták a nemzetek­
kel űzött folytonos játékot, s ha Európa 
egyszer feltalál ébredni, bizonyára nem lesz 
idő a gondolkodásra.

Hogy a berlini egyezmény fentartása 
inkább érdekelné a nagyhatalmakat, mint 
Oroszországot, azt csak orosz lapok mond­
hatják. A nagyhatalmak megmutatták azt, 
hogy mennyire érdekli őket azon egyez­
mény, Bumélia elfoglalásakor. A hatalmak 
a bevégzett tényt hallgatásukkal 
szentesítették, a mi arra látszik 
mutatni, hogy azoknak egyáltalában nincs 
kedvük bevégzett tényekkel szemben kar­
dot rántani csak azért, hogy Oroszország­
nak egy kis tragédiát jelenetezzenek. — 
Oroszország csak a lapjai utján szeret egy 
darab idő óta ijesztgetni, és a papiros­
sárkánytól a többi hatalmak (a mint lát­
szik) csakugyan megszoktak ijedni; de 
senkisem megy tovább egy-egy hosszára 
nyúló jegyzókváltásnál! És en­
nek aligha nem maga Oroszország örül 
legjobban: mert bizony a fehér czár szó 
nája sincsen valami jó rendben ; különben 
bizonyára rég felhasználta volna a gyak­
ran nyíló és folyton-folyvást megujjnló al­
kalmat.

Az a sokat hangoztató frázis sem áll 
egészen, hogy Oroszország mentette fel a 
boigár népet a török önkény alól. Nevez­
hette őt Bulgária felszabadítójának a Ko­
fa u r g 0 t Bulgáriában fogadó Element ér­
sek, de a tény az, hogy Bulgáriát 
felmentette a Törökország­
tól nyert, 1876. deczember hó 
23-án kihirdetett (alkotmány­
adó) török formán, a melyet pe­
dig az oroszok siettek, ha nagy áldozatok

árán is, egy rablókalandhoz hasonló hábo­
rúval meggyöngiteni.

Ha az aláíró nagyhatalmak nem akar­
ják megérteni Ferdinánd bolgár fejedelem 
magatartását és a Bismarck gúnyos bucsu- 
zójára adott csattanós választ és nem haj­
landók magából Ferdinánd fejedelem maga­
viseletéből mást magyarázni ki, mint a 
meghunyászkodást, akkor aligha nem csa­
lódnak : mert a fejedelem is ösmer egy 
fejezetet a történet törvénykönyvéből; azt, 
a mely szerint gyáva népnek nincs 
hazája! — És ha már a kezébe ra­
gadta a bolgár zászlót és bolgár nép ve­
zetését, — akkor Ferdinánd sem legyen 
kevésbé merész elődénél, I. Sándornál! 
Hogy azután hol fog mindez végződni és 
hány beteg fejedelmet fog majd az orosz 
politika világra hozni, az persze még a 
jövő titka; de a titkot egyetlenegy 
öreg ember elhunyta bizonyára fel­
fogja deríteni.

Mert ha Németország népe respek­
tálja is uralkodójának évszázados aggkorát, 
de hogy e magas életkort politikai irány­
tűnek fogadják el más népek és nemzetek 
is, még pedig jobblótük rovására, ebből 
aligha lesz valami. Ezt hinni és remélni 
absurdum. Most pedig úgy áll Európa eb­
ben a fegyveres békében, hogy egyetlen 
ágyudörrenós képes lenne a földgömbből 
vórpatakokat elővarázsolni, mert a népek 
oda lesznek, vagy vannak már is kénysze­
rítve, hogy radikálisabb módon döntsék el 
sorsukat.

Jó lesz tehát ezt szem előtt tartva 
nem házilag kezelni a politikát, 
hanem a nemzetek és országok érzelmeit 
és akaratát is szem előtt tartani!

— Bulgáriából. Félhivatalos helyről meg 
erősitik, hogy Oroszország a hatalmakhoz in 
főzett jegyzékében kijelenti, miszerint nem te­
kinti magát többe a berlini szerződés által 
megköttetnek, ha a hatalmak Koburg hg. el­
ismerése által nincsenek tekintettel a berlini 
szerződésre.

Ez az orosz jegyzék, úgy látszik, meg­
tette hatását. Bécsból jelentik, hogy ennek 
folytán ki van zárva lehetősége annak, hogv 
monarchiánk elismerje az uj bolgár fejedelmet, 
Bismarck hg. lapja, a Nordd. Alig. Ztg szin­
tén mindjárt megszólalt és kijelenti, hogy Ko­
burg hg. eljárása ellenkezik a berlini szerző­
déssel és a hatalmak részéről nem számíthat 
elismerésre.

De mindezek végre is csak papiros-tilta­
kozások, melyek daczára Koburg fejedelem 
eluralkodhatik akármeddig. Az a kérdés hogy 
a hatalmak, tettleges fd lépés által, érvényt 
akarnak-e szerezni a berlini szerződésnek, de 
erre egy hntalom sem mutat kedvet. Akárme­
lyik fogna ilyesmihez nagyon könnyen fel­
gyújthatná az európai háborút.

— Külügyi kormányunk Ferdinánd bol­
gár fejedelem megválasztatását, mint a Búd. 
Korr. jelenti még semmikép sem ismerte el, 
vagy nyilatkozott az iránt, hogy el fogja is­
merni, miután előbb a bolgár fejedelem meg­
választatását a szultánnak kell megerősítenie, 
mielőtt a többi hatalmak egyáltalában nyilat­
kozhatnak. Ennek daczára Burián osztrák-ma­
gyar konzul továbbra is Szófiában marad, a 
nélkül azonban, hogy újabb megbízatást 
nyerne. Feladata az lesz, hogy a mindenkori 
fennálló kormánynyal az érdekünkben fekvő 
érintkezést fentartsa. Gróf K á 1 n 0 k y 
külügyminiszter Bismarck herczeggel csakis 
Friedrichsruheban fog összejönni.

— Külföldi hírek. Lipót király vasárnap 
Brüggeben a Breydel és Koninski szobrainak 
leleplezésénél lelkes beszédet tartott, melyben 
kiemelte, hogy , minden szabadság a függ. 
függ“, tehát a belgák legyenek minden áldo­
zatra készek hónuk függetlensége érdekében. 
— A „Post“ czimü berlini félhivatalos lap 
feltűnés keltő czikket közöl arról hogy a 
cseh izgatások Németország ellen kedvetlenitó 
hatásúak — K a t k 0 tf lapja, mely oly 
hatalmas politikai tényező volt, gyökeresen 
átváltozik : ártatlan egyetemi közlönynyé — 
akarják változtatni, mely politikával nem is 
foglalkoznék. — A h 0 1 1 a n d i képviselőház 
ma feloszlik s az uj választások szeptember 
8-án lesznek. — A belga munkások 
kongresszusa Monsban tettlegességekkel kez­
dődött, mert Defuisseaux hivei szét akarták 
ugrasztani a mérsékelt pártiakat ; ez nem 
sikerült s aztán két külön kongresszust tar­

tottak. — Az orosz kormány elrendelte, 
hogy Orosz-Lengyelországban a zsidók csak 
városokban üzhessének ipart és kereskedelmet; 
ingatlant sem bírhatnak falun. — Wight 
szigetén egy íranczia nőt fogtak el, kinél gya­
nús anyagokat találtak ; azzal gyanusiták. 
hogy merényletet tervez Viktória királynő el­
len. dekiderült, hogy azok 
a gyanús anyagok nem robbantó szerek, ha- 
nem teljesen ártalmatlanok.

r= A keresked ifjak congressusának
második napján Békéssy Károly tartott felol­
vasást a kereskedelem magyarosításáról, mely­
nek folyamában a következőket javasolja : 1 
Mondja ki a kereskedő-ifjak kolozsvári con- 
gressusa, hogy a megjelent tagok erkölcsileg 
kötelezve érezik magukat üzleti körökben a 
magyar nyelv terjesztésére, a magyar állam­
eszme támogatására. 2. Kérje föl a kolozsvári 
congressus a magyar tudományos akadémiát, 
hogy egy üzleti használatra szánt magyar ke­
reskedelmi müszótárt adjon ki. 3. Intézzen a 
kolozsvári congressus egy indokolt, hazafias 
felszólítást Magyarország valamennyi kereske­
dőjéhez, az üzleti életben a magyar nyelv meg­
honosítására Deil Jenő az iparkamarákat szó­
lítaná fel a szótár kiadására. Sándor József 
kimutatta hogy kereskedőink minő mulasztá­
sokat követnek el a hazai iparczikkek párto­
lása körül. Élénk tetszéssel fogadott beszéde 
befejezéséül indítványozza : mondja ki a con­
gressus, hogy a magvar keresk. ifjúság a ha­
zai ipar megismerése és ismertetése czéljából, 
a maga társulataiban, tagjaiban, természetesen 
felszólítva az érdekelt iparosokat is, önmeg­
adóztatást ró magára ; fillérekből egy alapot 
teremt, melyből ismertető forrásmunka meg­
írására pályadijat tűz ki s a legjobb munkát 
terjesztés végett sokszorositandja. Az indít­
ványhoz hozzászólnak Deil Jenő, Sigmond De­
zső, dr. Berényi Ármin, Szterényi József, mire 
a congressus határozatilag kimondja, hogy a 
hazai ipar pártolását erkölcsi kötelességének 
tartja : egy ismertető munka megírására pá 
lyadijat tűz ki s a müvet sokszorosítva tér 
jeszteni fogja, a hazai kereskedelmi és ipar­
kamarákhoz pedig kérdést intéz a kereskedő 
országos értekezlet összehívása érdekében A 
congressus elhatározza ezután, hogy a jövő évi 
congressust Kassán tartja meg. Bánffy János 
indítványát, hogy Sigmond Dezső, mint tiszt, 
elnök tegyen lépéseket az országgyűlés előtt a 
vasárnapi munkaszünet törvényes szabályozása 
végett, elfogadják. A congressust ezután Sig 
mond Dezső rekesztette be.

— A borjú vége A baka világ nagy 
örömére a „borjú6 napjai, úgy látszik, meg­
számlálván Az uj repetir-puskák úgy is az 
eddiginél nagyobb terhet rónak a bakára, 
mert több töltést kell magánál hordania: en­
nélfogva könnyíteni akarnak a fölszerelésen s 
a reform minden valószínűség szerint abból 
fog állani, hogy a „borjú6 elmarad. Pótlására 
Moravetz Károly dragonyos-őrnagy kombinált 
ki elmés csomagolási módot s ezt a brucki 
táborban bemutatták a trónörökösnek is, a ki 
többféle próbát is végeztetett az uj fölszere­
léssel. Az érdekes szemle és kísérlet egy óra 
hosszáig tartott s jelen voltak a tábor összes 
tábornokai, törzstisztjei s vezérkari tisztjei 
Az újítás lényege abban állana, hogy a katona 
egy hengeralaku vászon zacskóba csomagolná 
holmiját s ezt az ételes csészével együtt bele 
csavarná a koszorúba kötött köpenybe, melyet 
olyanformán hordana hátán, mint a mostani 
borjut. Csak hogy az uj podgyász sokkal 
könnyebb volna s nem is feszélyezné a kato­
nát mozdulataiban, mert két két szíj elegendő 
volna az egész podgyász felkötésére, A lovas­
ság fölszerelésére Moravetz őrnagynak szintén 
van reformjavaslata. Az újítás gyorsítaná a 
le- és fölszerelést s megkönnyítené az etetést 
is, amennyiben a huszár kivehetné a zabot s 
etető zacskót a nélkül is, hogy a nehéz hadi 
fölszerelést előbb le kellene emelnie.

A nagy nap.

Megkondultak ismét a harangok,
C s a s z á r-k irály születése napján, 
Körmenetben felsőbb körök, rangok, 
Dísz van minden vallás papján.

Nagy urnák a születése napja I 
A ki újjá születik ezerszer,
Valahányszor az adókat kapja 
Vagy véres csatákat ver fel.

Éljen is soká ! Kétszer király az,
Kit a népei szeretnek ;
J6, ha Isten sok ily királyt támaszt,
Mi g a népek ujj á n em születnek !

11.
• . . Mert a nép - az még nem született meg, 
Ezerszer kell annak halni 
Hogy szülessék uj, dicsőbb életnek 
Szabadság-harcz diadalmi !

Nagy űré harangszó, tömjén, felhő . . .
A nép nézi — nagy hallgatva,
Nem ünnepel embert, csak ha megjö 
S közeleg már — Lajos napjai

111.
„ Uram Isten, könnyebbítsd a terhűnk,
Ne ontassd ki harezban vérünk, 
Nyilvánítsuk szabadon az elvünk,
A hon éljen — arra kérünk /“

Szép ima ez ! De a mai napon 
Ugyan hol mondották ?
Ez az ünnep — akárhogy forgatom —
Nem népnek való vigasság !

Kossuth Lajos nevenapja ... óh ez \ 
A nép napja lesz egészen,
Az ima —jól tudom én — ott lesz 
Ünneplők szivében

Nem e nehány templom lesz kitárva 
Kossuth L aj o s nevenapján'. 
Millió szív fényes templomába’
Zeng érette ima, zsoltár !

Gitt Báláz»,

A napról és a napfogyatkozásról
(II.) Mint már említettük, a nap felületé 

folyékony izzó és szakadatlan óceán borítja 
melyen számtalan gázból álló és a mért 
földek százezreire menő magas légkör nyug 
szik Zöllner ezen légkörnek nyomását 184 
ezer athmosphiirára, vagyis annyiszor nagyobb 
nak becsüli, mint földünk légkörének nyo­
mását.

Megismerkedvén a nap felületével, áttér 
hetünk annak melegéhez. A nap, mint Fiam 
marion gyönyörű szavakabn mondja, az égési 
bolygórendszerünkben előforduló minden mun 
kának és mozgásnak egyedüli kutforrása ; a: 
ő vonzásának szálai tartják össze az égites­
teket. A fenséges nap, az emberiség törté 
netében mindég bámulat és istenités tárgyi 
volt s ma bizonyára nagyobb mértekben mini 
valaha, mert a tudomány szemével tekintve 
ót, m ndinkább meggyőződhetünk, hogy ra­
gyogó sugaraiban rejlik ittlétünk Végoka s az 
egész működő szervezet harmóniája. — Ö 
bolygórendszerünkben a szív, melynek minden 
dobbanása visszatükröződik úgy a legkisebb 
porszemecske rezgésében, mint a legnagyobb 
lángeszű férfinak csodálatos szerkezetű — 
agyvelejében. Ennek a szívnek mindenik dob­
banása eleven erőt szór maga körül mérhetetlen 
mennyiségben, a mely életet, örömet, szép­
séget és áldást terjeszt a körülötte levő vilá­
gokra.

Az a meleg mennyiség, mely a Naptól 
hozzánk érkezik, alig teszi a Nap összes 
kisugárzásának 2300 milliomod részét, a — 
többi a világűrbe-sugárzik ki, hogy a távolabb 
fekvő bolygókat s más égi testeket is meg 
világítsa, meleggel és élettel elárassza. — A 
Naptól évenkint kisugárzott meleg Tyndall 
szerint azzal a meleggel egyenlő, melyet 17 
mértföldnyi vastag és egész felületet elborító 
szénréteg elégése eredményezne. — Millió és 
millió év óta tart a nap hevének e roppant 
nagy pazarlása, anélkül, hogy históriai idők 
alatt hömérsékének legcsekélyebb apadása 
lett volna észrevehető.

Lehetetlen, hogy ne vessük föl azt a 
kérdést : honnan pótolja a nap e rendkívül 
nagy veszteségeket és miféle kutforrás az, 
melyből tápláló anyagát fedezi ?

Ha a nap égő széntömeg lenne, úgy már 
8000 év alatt el kellene fogynia. De ha a nap 
igy fogyott volna a legutóbb elmúlt 800) év 
alatt, akkor ezelőtt kétszer nagyobb átmé­
rőjének, négyszer nagyobb hevítő erejének és 
8-szor nagyobb tömegének kellett volna 
lennie.

De hát hova lett volna ez az elégett 
anyag ? Mi azt sehol sem találjnk a világ­
űrben ; — csillagászaink már régen észre­
vették volna, hogy hol rakodik le és hol 
tömörül újra, mert hiszen meg nem semmisülhet! 
Az ujabbkori tudomány határozottan bizo­
nyltja, hogy a természetben sem az anyag, 
sem pedig a benne rejlő erő el nem vész, 
meg nem semmisül soha !

Talán azok a chemiai folyamatok idézik 
elő a nap melegét, melyek rajta oly óriási 
mértékben mennek véghez ? Korántsem ! — 
Sir William Thomson nagyhírű tudós, oly 
™®§8y^ző módon bizonyította be annak 
lehetetlenségét, hogy állításához a legkisebb 
kételkedés sem fér ; mert ha egyéb ok sincs, 
még mindig fennmarad az a kérdés, hogy hát 
honnan is venné ez iszonyú tömeg az elégé­
séhez szükséges oxygént ? — Vagy talán 
azoknak a meteoroknak belezubanása táp-
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lálja emésztő tiizőt, melyek rajonként körül 
röpdesik ? — Nem. — Ha Földünk a Napba 
zuhanna, akkor csak 95 évig pótolhatná a Nap 
melegét ; valamennyi bolygónak bezuhanása 
i edig csak 45 000 évre fedezhetné azt

Mint látjuk, kérdésünkre eddig kielégítő 
választ nem nyertünk s mégis van egy igen 
talpraesett és tudnivágyásunkat teljesen kie­
légítő elmélet, melyet Helmholtz a világhírű 
berlini tanár állított fel. Helmholtz azon 
alapelvből indul ki, hogy minden test meleget 
fejleszt, ha összehuzódik : hozzávetve most 
már Laplace ködelméletét, — mely szerint t 
i. naprendszerünk egy cosmicus felhőből kelet­
kezett, — Helmholtz kiszámította, hogy a 
Napnak a jelenlegi térfogatára való összehú­
zódásából oly hőnek kellett létre jönnie, mely 
egész tömegét 28 millió hőfokra emelte —
A Nap jelenlegi hőmérsékét (belsejében) 
Zöllner 800 0000, Sorét 5 millió és Secchi 10 
millió C. fokra becsüli ! (Itt megjegyezhetem 
hogv a folyékony izzó vasnak hömérséke csak 
IGOÓ C. fokú.) Ezen, képzelő tehetségünket 
messze felülmúló melegnek egy része az 
évek milüárdjainak folyama alatt már nagy­
részt kisugárzott a világűrbe ; de a Napnak 
meg folytonosan tartó összehúzódásából uj 
m g uj meleg fejlődik, és ép ez az a kutfor- 
rás, melyből a nap merit. Ha majd uj millió 
évek lefolyása alatt a Nap tömege földünk 
jelenlegi sűrűségévé tömörül (jelenleg a nap . 
sűrűsége csak 1 ,-ét teszi a föld sűrűségének) 
akkor ebből még oly mennyiség fog kifejlődni, 
mely képes lesz a nap melegét 17 miliő évre 
fedezni. Bátran állíthatjuk tehát, hogy ez a 
hatalmas égitest legalább még 17 millió eszten­
deig ragyogni fog teljes nagyszerűségében és 
világítani azoknak az utódainknak is, kik ré­
gen szerteszét hamvaink fölött, ittlétüknek 
örvendeni fognak.

Végül áttérünk a napfogyatkozásra
A csillagos eg tüneményei közt mindene 

setre a legnagyobbszerübb a s legmaghatóbb 
a Nap teljes fogyatkozása. — Ha a napfogyat­
kozást kényelmesen akarjuk szemlélni, akkor 
e czélra gyertyaláng fölött tisza üveglemezt 
óvatosan bekormozunk s ezt tartjuk szemeik 
elé védelmük — Az augusztus 19-iki napfo­
gyatkozás csak részleges leend ugyan de ér­
nél nagyobb ezen században Magyarországon 
nem lesz látható.*)

Miképen keletkeznek a fogyatkozások és 
minők ama benyomások, melyek a teljes nap- 
fogyatkozások alkalmával általánosan nyilvá 
nulnak.

Tudvalevő dolog, hogy az égi testek is 
árnyékot vetnek egymásra. Ezek körül ránk 
nézve a föld és hold árnyékai a legérdekeseb­
bek, mert ezek idézik elő a hold és a nap 
fogyatkozásának nagyszerű tüneményeit. Ha a 
hold a nap és a föld közé jut, úgy hogy a 
hold árnyéka a földre esik, akkor a földnek 
egy bizonyos részén nem látják a' napot tehát 
ott napfogyatkozás van, — és ez csak újítóid­
kor lehetséges. Ha azonban a föld a nap és a 
hold között áll. akkor a földnek árnyéka esik 
a holdra és holdfogyatkozás van, — ez megint 
csak a holdtölte napján lehetséges. Nagyon 
természetes tehát, hogy a fogyatkozások egy­
általában csak akkor lehetők, ha a fentebb 
említett három égitest meglehetősen egy és 
ugyanazon egyenes vonalba f kszik.

*j~Ama hajna ban lefolyt napfogyatkozásról szó­
ld czikket 1. tegiapelőtti számunkban

Szerk.

A csillagvizsgálók már az ókorban is 
megtudták jövendölni a fogyatkozásokat, de 
csak az által, hogy sikerült nekiekmegállapit- 
niok, miszerint a fogyatkozások 9977 hold hó­
nap múlva, majdnem teljes pontossággal ismét­
lődnek.

Azon benyomás melyet a hirtelen sötét­
ség és a hömérsék rohamos apadása a teljes 
napfogyatkozás alkalmával az emberekre gya­
korol, mélyen megható és borzalmas Néhány 
nagyobb csillag feltűnik az égboltozatán, de a 
tárgyak fakult színezete oly aggályosait hat 
kedélyünkre, hogy a végítélet napját véljük 
közeledni.

A müveit ember, ki még csak az imént 
csevegett, elhallgat s ámulva szemléli az ide- 
genszeril látványt, komor s megmagyarázhatat 
lan leverő érzés nehezedik kedélyére és nem 
minden szorongás nélkül várja a tünemény 
végét! A tudatlan emberek és a gyermekek, 
rettegve, sírásra fakadnak. Az állatok kivétel 
nélkül elborzadnak ; az igában lévők ntegálla- 
nak s helyeikből ki nem mozdíthatók : a csór 
dákban levők egymás mellé tolonganak, mint­
ha védelemre készülnének. A lovak reszketnek 
horkolnak, s gyakran erősen megizzadnak. A 
kutya borzongva összehuzódik, gazdája lábai 
nát menedéket keres : s ha még oly éhes is 
nem nyúl az ételhez. A madarak leszállanák a 
földre s rendkívüli nyugtalankodva egy he­
lyen vesztegelnek vagy a sziklák repedéseik­
be vonulnak ; a vizi madarak pedig szá.iazra 
r uekülnek. Az éjjeli madarak sutjaikból ki- 
r pülnek, a fecskék és a galambok elkábulva 
falakba ütődnek s földre hullanak. A kisebb 
éneklő madarak azonnal elnémulnak, sőt a 
rettegéstől gyakran halva összerogynak. A han­
gyák és méhek mozdulatlanok maradnak. Még 
a virágok is becsukódnak s leveleik satn án 
leereszkednek, — de a legelső fénysugár meg­
jelenésével az ember heves örömkiálltásban 
tör ki a madarak élénken csicseregnek a ló 
vígan feinyerit s a hangya és a méh egyene­
sen hazafelé siet, — minden szerves lény 
egyszerre felvidul, mert az élet, a szép élet 
visszatért a földre !

—a —
HELYI HÍREK

* A király szűkítés n pjának évfordulóján 
ma d. e isteni tisztelet tartatott a különféle 
hitfelekezetek templomaiban, melyen a városi 
megyei és katonai tisztikar nagyrésze részt 
vett Pontban 8 órakor kondultak meg az 
összes harangok, mire az egyesült vármegyei 
és városi tisztikar a nagytemplomba indult, 
melyben az alkalmi imát Kovács Já­
nos r. lelkész tartotta, innen a Szent-Anna- 
utczai kath. templomba indult, hol főt. 
Szakszó Rezső kanonok-plébános és kisprépost 
ur az összes papság fényes segédlete mellett 
misét szolgáltatott. Innen a közönség egyrésze 
az ugyanazon utczán levő zsinagógába ment 
Itt Bárány Sándor rabbi mondott szép alkalmi 
beszédet. Az ünnepélyességeknél a diszőrséget 
honvéd huszárság és honvéd gyalogságból 
alkotott disz-századok teljesítették, miután 
a közös hadseregbeli ezredünk Aradon van. 
Két órakor a prépost ö nagysága ad Lives 
ebédet, melyre úgy a polgári, mint a katonai 
notabilitások hivatalosak.

* Katonák brutalitása. Az ezen c iin alatt 
lapunkban többször szellőztetett katonai bot­
rány ügyében, a polgári hatóság által vezetett 
vizsgálat véget ért. — A vizsgálat kiváló lel-

kiismeretességgel Mészáros Kálmán mező- 
rendőrkapitány végezte, ki tegnap a vizsgálati 
jegyzőkönyvet C e r 1 y e n ezredesnek, kéz­
besítette. Az ezredes ur azon megnyugtató 
nyilatkozatot tette, hogy ebben az ügyben — 
olyan elégtételt fog szolgáltatni, melylyel meg 
lesz elégedve a megsértett társadalom A tet­
tesek, kik már is ismeretesek, hadbíró­
ság elébe fognak állíttatni. E 
tettesek egyike káplár. Reméljük, hogy 
a kórház ős Gilányi-kaszárny a környéke ez­
úttal már nem lesz szemérem sértő és tulaj­
don pusztító kihágások szintere és óhajtandó 
lenne, hogy a mi hatóságunk is tegyen vala­
mit a „Halt wer da“—üvöltések megszünteté­
sére Vagy a Gilányi kaszárnya előtt álló őr 
kedvéért német gramatikát magoljon mindenki, 
a kinek arra van dolga ? A ki nem tud né­
metül válaszolni azt — lelövik.

* A szőlők vizsgálata. Guz 
m a n Dénes min. biztos tegnap este városunk­
ba érkezett, s ma délután megkezdi a debre- 
czeni szőlők vizsgálatát, melyen je en lesznek 
Rab László gazd tanácsnok és Mészáros 
Kálmán rendőrkapitány.

* A nagyváradi főtőzsde el­
nyerésére vonatkozólag tegnap tartották meg 
az árlejtést Debreczenben. A benyújtott 27 
ajánlat közül a legelőnyösebb Krugstein Izi 
dór és társa nagyváradi czégé volt

»Építkezés A helybeli nagy ta­
karékpénztár palotája a főtéren valóban mesés 
gyorsasággal emelkedik. Tegnap már beállí­
tották azokat az oszlopokat is, melyek a föld­
szinten leendő kávéház boltozatát tartják. A 
három oszlop carrarai márványból van faragva 
s egyik-egyik 92 nnnázsa súlyú.

* A sorsjegyekkel való szaba­
dalmazott zaklatás már valóban oly mérvet 
öltött, mely kezd tűrhetetlenné válni. — Ál­
latkert egylet, lótenyésztő társulat, szegedi 
ekklézsia, Kincsem sorsjegy — s az ég tudja 
mi mindenféle czimen lettek elárasztva azon 
szerencsés - boldogtalanok, kiknek neve 
bármely schematizmusban feltalálható. S még 
az csak hagyján, hogy a postai küldemények 
átvétele és visszük üldözgetésé vei járó kelle­
met enségeknek megszakítás nélkül áldozatai 
vagyunk, s hogy ily módon postahivatalainak 
jövedelmén érzékeny csonkítás ejtetik, mert 
minden ily es küldeménynyel — 2 krt porto 
mellett — tizszerannyi baj van, mint egy 5 
kros bélyegü egysz. levéllel : — hanem leg­
újabban azt az impertinentiát követi el néme­
lyik efféle sorsjegytukmáló egylet, hogy ügyv. 
felszólítással — 1 frt 05 — kr levéldijj mel­
lett — és perrel fenyegeti még azokat is, a 
kik kellő id ben retournizálták a rájok czirn- 
zett sorsjegyeket. — Felhívjuk a hatóságok 
figyelmét, lépjenek erélyesen közbe s óvják 
meg a további zaklatá-októl a közönséget, 
melynek érdekeit minden irányban védeniök 
kell.

*A vadász társulat tagjai fel 
hivatnak arra, hogy vadászjegyeiket Pájer 
József pénztárnok urnái, a társulat szinnyo- 
matu bélyegzőjével ellen jegyeztessék, mert a 
vadászatra felügyelő személyzetnek utasításul 
adatott, a le nem bélyegzett jegyekkel vadá­
szokat a vadászatban megakadályozni s mint 
orvvadászt bejelenteni. Társulati tagok ily
taaoMsnssR t nwwmu rmim m r

esetben 1 frt. büntetést fizetnek. Az el­
nökség.

»Egyházi közgyűlés.— 
Az ágost. hitv. ev egyház f. hó 21-én azaz 
vasárnap d. e. 11 órakor az imateremben 
(Várad-utcza 2087 sz) egyh. közgyűlést tart, 
melyre a hivek tisztelettel meghivatnak. — 
Tárgy : Jelentés az iskola 1886 -7 állapotáról 
s a tanítók állandósítása. Az elnökség

* Az ártézi kút fúrásánál az 
utőlsó hét alatt, következő rétegek találtattak: 
246.32 méter mélységben, igen tömör barna 
agyag, kevés kék agyaggal ; 247.39 m. vize 
nyős szürke agyag kevés kék agyag gubók- 
kal; 248.15 méter zöldé szürke agyag; 249. 
36 m. sovány kék agyag rozsdabarna foltok­
ká ; 250 14 m ugyanaz tömörebb. 251.77 m. 
rozsdabarna tömör agyag í 252.70 m. Zöldes 
barna vizenyős agyag.

* Szerencsétlenség a szin
házban. Nagyváradon vasárnap este, a 
sziuielöadás első felvonása után pár perczczel 
nagy zavart idézett elő a közönség körében 
az a hir, hogy valaki leesett a zsinór-padlás­
ról. S valóban a hir nem hazudott. Kereszte 
si József, díszítő a zsinór-padláson egy füg­
gönyt akart megigazítani, de azt a zsinór-pad­
láson levő folyosóról nem érte el Átlépte te­
hát e folyosó kerítését s egy gerendára ment 
át Eközben azonban megcsúszott és hét mé- 
tes magasságból lezuhant a színpadra. A ré­
mület pillanatnyi hatása után azonnal segélyt 
nyújtottak a szerencsétlennek, aki testét, de 
különösen fejét súlyosan és veszélyesen meg­
sebesítette. Dr. Bodor, színházi orvos iutézke 
désére Keresztesit a biharmegyei kö/kórház- 
ba szállították be, hol állapota azóta jobbra 
fordult.____  ________________

* „M y o s o t i su ékszerek! Fel- 
nivjuk t. olvasóink figyelmét a Löfkovits Art­
hur és társa czég által, mai számunkban hir­
detett „Myosotis“ ékszerre ; a melynek meg­
lepően kedves s ízlésteljes kiállítása s olcsó 
ára, magának a legnagyobb elterjedtséget 
fogja biztosítani.

x Egy nő Angelhonből. Angolhon nyugati részé- 
len Devonshire grófságban él Clements Mária egy ér­
telmes és szorgalmas nó, kinek szervezeti betegségét 
és végre eb’ ől való gyors kigyógyulását minden nőnek 
érdekében áll ismerni. .Egy nagyobb gazdaságban“ — 
igy i eszéli — „voltam a'kalmazva. Túlságos munka 
következtében tejfájást kaptam, követve halálos gyen­
geségtől és gyomorbetegségtől", mig végre képtelen vol­
tam bármily táplálékot vagy italt magamban tartani. 
Kény-szerül ve voltam számos hétig ágyamat őrizni. 
Nyugalom és pihenéstől javulva ismét munka után 
néztem, de csakhamar heves fájdalmat er ztem 
oldalamba, mely kevés idő múlva egész testemben el­
terjedni látszott és mi den tagomban lüktetett. Ezt kö­
högés és lélegz si nehézség követé, úgy hogy végre 
már nem bírtam magamat s másod iz en is ágyba es­
tem, mint gondolám ntóljára. Ismerőseim mondák, hogy 
végórám immár közel vau s nem élek tovább csak 
addig, mig a fák újra felveszik zöld tavaszi diszöket, 
Ekkor történt, hogy egy Shaker röpirat jutott kezeim­
hez. Kértem anyámat, hozna nekem egy üveg SHA­
KER EXTRACT ot, melyet én az utasításhoz képest 
híven kezdtem szedni ; még felét sem vettem be és 
máris javulást éreztem állapotomban. Utólsó betegsé­
gem 1883. junius hó 3 án kezdődött és augusztus 9-ig 
tartott, midőn Shaker-extractot kezdtem szedni. Igen 
kevéssel ezután már képes voltam könnyebb munkák 
végzésére. A köhögés felhagyott és nem szenvedtem 
többé lélegzési nehézségben. Most immár tökéletesen 
meggyógyultam. És oh mily boldog vagyok 1 Nem ta­
lálok szavakat hálám kifejezésére, mit a Shaker-Ext­
ract iránt érzek. Meg kell jegyeznem, hogy kerületünk 
orvosai óva intették a népet ezen áldásos szer hasz­
nálatától, a zt mondván, hogy az nem tesz jót és hegv 
a Shaker röpiratok számos ember romlását fogják 
okozni ; és ime most én ényn ezen szernek köszönöm 
cgézsé emet. A rőpiratot kölcsönözték elolvasás végett
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A „DÄBBICZEH“ TÁSCZÁJA.

Hősnők.
— Irta .- Rimaparti G. Géza. —

A franczia forradalom a történelem leg 
sötétebb lapjai egyikét tölti be.

E setét lapot lebbentem fel, hogy rövid 
rajzát adjam a szülei szeretet és honszerelem- 
től lelkes!'ett két ifjú leány hősies bátorságá­
nak, mely a csaták tomboló zajába, a harcz 
vértől pirosló mezejére ragadta mind a kettőt.

1789 évi május 5-én kezdődött a fran 
czia forradalom s fékezhetetlen fanatismusával, 
sötét borzalmaival egy évtizedet tölt be, me­
lyet a „Moniteur *) méltán „az u alkodás 
mesterségének“ nevez.

Gyász fátyol takarja e korszakot, melyet 
egyesek uralkodás vágya és feltűnés hajliá- 
szata keltett fel s idézett elő. Oly setét ke­
gyetlenség jellemzi a milyennek létrehozására 
csakis minden nemesebb érzelmeiből kivetke­
zett kebel s fanatikus, felhevült agy képez. 
Nem volt ember az ember, vérszopó vadállattá 
szörnyé változott. Lábbal taposta az erényt 
4Rint látott az ártatlanságban s ellene tört 
fGyőuyöre telt az áldozatok nézésében, kiket a 
giiotia elé burczolt és kaczagva, kéjjel emelte 
ajkaihoz az aristocrátia kiontott vérével telt 
serleget, hogy azt megizlelje. Megtagadta az 
.istent, megvetette a vallást s helyébe az ész 
vallását hozta ; témploma a Notre-Dame lett, 
és oltárán istennő gyanánt egy feslett szí­
nésznő állt — meztelenül. Szentje csak egy 
volt : a gilotin. Ezt imádta, ennek éles bárdja 
alá hordta ezrével az áldozatokat. S e pokoli 
gép — mint Asztaróth izzó torka — fáradha 
tatlanul emészté áldozatjait.

De daczára annak, hogy rövid idő alatt 
ezreknek vérét ontotta ki, akadtaa olyanok 
kik lassúnak mondták működését. Minél több 
áldozatnak gurult feje a vérrel itatott vérpad 
deszkáira, annál kinzóbb, annál égetőbb volt

irtási ; Siendrői Aszalai József Fikán», vízi*, 
tok u élet s történelemből.

vcrszomjuk. Gyorsítani kellett működését, vagy 
módot találni szomjuk eloltására. S e pokol 
szövetkezetjeinek a sátán jött segélyére ; bor­
zalmas, iszonyú terveket suttogva nekik.

Javogues a conventuek szemére hányja a 
gilotin működésének lassúságát s javaslatba 
hozza, hogy naponként háromszáz foglyot ál­
lítsanak a grenoblei síkra és ólmot öntesse­
nek fejeikbe, vagy tömegekben lövessék 
agyon.

És a conventben nem volt ember, ki 
ellene szólt volna, e borzasztó terveknek, tet­
széssel fogadták, sót ha lehetséges — még 
iszonyúbb tervekkel járultak hozzá !

S a gyilkolások tovább folytak. Eltom­
pult a gilotin bárójának éle, köszörülni vál­
toztatni kellett naponként; veritek gyöngyö­
zött a bakók homlokán, s lankadtan hulltak 
alá karjaik, de a convent nem fáradt el a ha­
lálos Ítéletek hozatalában s hirdetésében

Azonban a bűn megtorlatlan nem ma­
radhatott

A nemesis felemelte sújtó karját, s meg­
kezdődött a bűn bünhödése A rémuralom 
előidézői : Marat, Danton, Desmoulins, Robes­
pierre, Saint, Just, velők az embertelen orle- 
ánsi herczeg s még sokan áldozatjaik sorsára 
jutottak.

Ugyan az a bárd oltotta ki éltöket mely 
alá annyi áldozatot kergettek.

S e borzalmak közepette mégis annyi 
példáival találkozunk a hősiességnek, melyet a 
hazaszeretet l lóriaként von be fényével.

Chimot Mária ószfürtjeitöl megfosztott 
fejét nyugodtan fekteti a gilotin bárdja alá, 
erőt merit a tudatból, hogy élete árán meg 
menti öreg gazdáját. Cordei Karolina kedvese 
meggyilkoltatásáért döfi tőrét a véreb Marát 
szivébe s kaczagva lép a vérpadra, hogy meg­
gyilkolt kedvesével egyesüljön a túlvilágon. 
Dantont és Desmoul üst ne,eik az utolsó pil­
lanatig nem hagyják el ; velők lépnek a vér­
padra s örömmel, odaadással osztják meg a 
halált, mint a női hűség és szeretet mintáké 
pei. Mely szerelmük eloszlatta férjeik lelkére 
boruló vak homályt, melyet a fanatismus bo­
ntott azokra, megismertették velők a kegye­

lem becsét, de — későn. Rolland asszony meg­
vetéssel büszkén tekint biráira s bátran lép 
a vérpadra. Sombreuilt szép leánya önként 
kiséri börtönébe,: hogy megédesítse a keserv 
óráit, hogy vigaszt öntsön az atya csüggedő 
leikébe. Midőn látja, hogy atyját meglepték 
szomorú gondolatai, hozzá simul, ölébe ül, s 
körül karolva nyakát, beszédes pirog ajka oly 
édesen cseveg a szabadságról mely reájok vár, 
hogy az öreg elfeledi kétségbeejtő helyzetét s 
reményű, hogy a convent visszaadja azt.

De csakhamar eltűnt a szép remény 
csalóka fénye. A convent gyorsan meghozta 
az ítéletet és ez — halálos volt. Sombreuil 
nénin, fájdalmas lemondással vette s mig végső 
útjára készült, addig kétségbeesett leánya 
megmentésén gondolkozott.

E gyenge lény szembe akart száll ani a 
‘forradalom hiénáival, hogy kiragadja körmeink 
közzül atyát, hogy megtartsa az életnek sze 
retetének.

Midőn rozsdás sarkaiban megnyílt a bör­
tön ajtaja s megpillantá a poroszlók vad ar- 
czát, kétségbeesetten kapaszkodott atyjába, de 
ezek kíméletlenül lökték el s megragadták az 
atyját, hogy a vesztőhelyre kisérjék.

A leány lábaikhoz borult, körülkarolta 
térdeiket, kért, könyörgött oly meginditóan, 
oly meghatón. S a pribékek vad lelkében 
mintha a könyörületnek, a szánalomnak egy 
észrevétlenül hátramaradt paránya lobbot vetne, 
megrendültek.

Kíméletesen választák el újra atyjától s 
fölvezették a setét börtönből a napfényre, a 
zajos, nyüzsgő utczákra, hol magára hagyták, 
mig atyját a vesztő helyre kisérték. A lányon 
egy pillanatig dermesztő csiiggedés vett erőt. 
De a gondolat, hogy atyjának élete forog 
veszélyben, kétségbeesett erőt öntött idegeibe, 
őrültként rohant a sürü néptömegen keresztül 
a vesztőhely felé, melyet a forradalom ujjongó 
tömege vett körül. Keresztül törte magát e 
tömegen s az őrökhöz ér. kik gyűrűként ve­
szik körül a vérpadot. Midőn atyját a hóhérok 
kezei közt látja éles fájdalom metszi át szivét 
s kétségbeesetten felkiált. Aztán felrohan a 
vérpadra.

Senki sem állta útját Az őrök tehetet­
lenül, elbűvölve állanak annyi szépség s fáj­
dalom láttára. Megtört atyja mellé ugrik s 
keblére borul.

Diadalorditás reszketteti meg a levegőt, 
az ifjú leány bátor tettével egy pillanat alatt 
meghóditá az egész tömeget s ez ujjongva 
kegyelmet ordítoz. Ujjongó csoportok rohan­
nak hozzá s körülveszik. Sokan magasra emelt 
serleggel köszöntik a leányt s miután ittak 
belőle neki nyújtják azt. S ő nem irtózik tőle, 
szeme atyján csüng, mig ajkához emeli a ser­
leget. hegy megnedvesitse ajkait az aristokra- 
tia kiontott vérével, mellyel a serleg töltve 
volt.

Aztán félkarjával körül öleli atyja nya­
kát s a nép rivalgása közt elsiet.

Borzalmas példánya volt ez a gyermeki 
szeretetnek s könnyeket csalt még a bakó 
szemébe is.

A mély ragaszkodás, a szeretet e példái 
örömmel osztották, meg a börtönt, a kinzó 
szenvedéseket; készek voltak mindennek el - 
követésére, hogy szeretettöket megmenthessék, 
s ha ez nem sikerült megoszták vele a bor­
zalmas halált.

De kiknek keblét a szív neme ebb ér­
zelme — a hazaszeretet emelé, s egyesült a 
szülék, felebaráti szeretettel, azok megvetve a 
halálfélelmet, a harcz tomboló zajába rohannak 
s hősökké lesznek.

Sokan vannak ilyenek, soknak őrizte meg 
emlékét a történelem, de még nagyobb azok­
nak száma, kikről csak egyes vidék s nehány 
ember beszél.

Két ily hősnőről akarok röviden meg­
emlékezni Röviden azért, mert egy fekete 
vonal (a tárczák rovatja,) mely soraim felett 
elvonul korlátok közzé szőrit.

Belgium legvégső határán, Monlagneban 
lakott az öreg Fernig két leányával: Theofilia 
s Felicziával. *)

A franczia forradalom kitöréskor érte el 
mindkető virágzó ifjúságnak legszebb tavaszát.

*) Lásd: Bach für Alle, 1878. T. Áradt. - Del 
Beldinen in francösissen revolution.
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s a birtokomban lévő miniegy 6 mértfóldnyi területet 
járt be kézről-kézre. Ti ennyolcz mér'földről jöt'ek 
szenvedő emberek elkérni azt tőlem, hogy azután gyógy­
szert vegyenek, tudván, hegy én egészségemet annak 
köszönhetem, biztosan hívén, hogy jó utón járnak. 
Egy asszonyt ismerek, ki már a halál révén álló t, s 
monda, hogy semmikép sem tud magán segíteni, habár 
számos orvos tanácsát verte is igénybe, egy sem tudott 
rajta segíteni. Én beszéltem neki a Shaker-extrac ról 
és Seigel-labdacsokról, melyek nagyban elömozdi ják 
az előbbi hatását, s mindkettő nevét felírtam neki, ne­
hogy eltévessze 0 tanácsomat követve Shaker ex irak­
tot vett és ime most a legjobb egészségnek örvend s 
az emberek messze földön bámulják csudás felgyó­
gyulását. Ezen két szer oly sikert aratott vidékünkön, 
hogy az emberek ezt mondják, nekik már nincs is 
többé orvosra szükségük, ők csak Shaker-extractot és 
Seigel-labdacsot vesznek. Kösz vényben szenvedők, kik 
ágyukat őrizték és njjokat is alig bírták mozdítani, 
meggyógyultak általa. Kerü etünkben volt egy leány, 
ki vízen való átmenetkor meghűlt és öt évig nyomta 
az ágyat szorulás és kőszvényes f gda.mabban szen­
vedvén oly mérvben, hogy már öngyilkosságra gondolt. 
Nem volt orvos a szomszédos kerületekben, kihez ne 
fordult volna s géiyért a szegény leány anyja, de mind 
hasztalan ! Kijelentek, hogy nem áll hatalmukba segí­
teni Midőn a lélekváltság harangot megkonduini hal­
lottuk, mindig azt gondoltuk, ez már neki szól, azon­
ban a Shaker extract es Seigel labdacsok megmenték 
életét és most már oly egészséges mint bárki más, 
templomba jár és minden mezei munkára képes. Min­
denki bámult midőn ötét kint járni látta, tudván, hogy 
már évek óta nyomta az ági at. Manapság legmélyebb 
hálával viseltetik irántam a Shaker-extra.t és Isten 
jósága iránt. Clements Mária.

Egy üveg Shaker-Extract ára 1 frt. 25 kr. egy 
Seigel-labdacs ára frt 50 kr. Magyarországi főraktár 
Budapesten, király-utcza 12. szám Török J. gyógyszer- 
tárában s általa az ország miuden gyógyszertárában 
kapható. Debrecz nben Dr. Rothscinek V. Emil, Gólt 
Nándor és Balázs Ödönnél.

I v ci z K a.z <1 a s áj?.
— A világ búzatermése és 

b uzafogyasztása 1887 ben. A föld- 
mivelési minisztérium iölszólitá külföldi konzul - 
iáinkat, hogy azokból az országból, illetőleg 
kerületből, melyre tevékenységük kiterjed, a 
várható termésről es az ország netalán! hiá­
nyairól vagy fölöslegéről mielőbb jelentést te­
gyenek. A jelentések beérkeztek és ezek alap­
ján a várható búzatermésről és fogyasztásról 
a következő képet nyújthatjuk : A bevételre 
szoruló államok közül Anglia búzatermése 
mennyiségre nem nagy, behozatali szükséglete 
40 74 millió hektoliter: „Ha az árak nem 
igen fognak emelkedni — jelenti a liverpooli 
konzul — annak oka főleg az, hogy Franczia 
ország ismét magasabb vámot vetett a gabo­
nára, minek következtében a búza nagyobb 
tömegekben szállittatik Angliába. — Az orosz 
vetési jelentések kedvezőtlenek, mégis augusz­
tus és szeptember hónapokra 140 angol gőzös

vitelre csak 35 - 36 millió hektoliter búza jut. 
— Kanada kivitelét mintegy 3‘5 millió hekto­
literre becsülik — India búzatermése ez idén 
gyönge. Sőt tekintetbe véve konzulunk jelen­
tését, mely szerint a köles és gramm (babféle)" 
termés rosszul ütött ki, e vetemények pedig a 
köznép főeledelét képezik, minek folytán a 
buzafogyasztás magában az országban fog 
emélkedni, India kivitelét az idén alig tehet 
jük többre 7 7'5 millió mmázsánál — Ausz
trália buzakivitelét, mint rendesen 2 — 5 millió 
mmázsára becsülik. — Oroszország búzater­
mése egy-két vidék kivételével általában ki­
elégítő lesz és mintegy 90 millió hektoliterre 
tehetjük, melyből azonban kivitelre csak 26 
vagy 28 millió hektolitert számíthatunk. - 
Románia buzatermésze mintegy 8 5 millió hek­
toliterre tehető, melyből a kiviteli mennyiség 
4—5 millió hektoliterre becsülhető. A vámhá- 
boru folytán azonban a búza csak nagynehezen 
exportálható. Magyarország búzatermése 46 47 
millió hektoliter, melyből mintegy 14 millió 
hektoliternyit kivitelre számíthatunk. Ezekből 
az adatokból kitűnik hogy az idei búzatermés 
az egész világon jóval kisebb, mint az előb- 
beni évek termései. A bevitelre szoruló álla­
mok szükségletét a kiviteli államok ez idei 
terméséből alig tudták teljesen fedezni. Tud­
juk, hogy a védvám-rendszer daczára már az 
évenkénti népesség szaporulata következtében 
a buzafogyasztás nem kis mérvben emelkedik. 
Ebből bátran következtethetjük, hogy nemso­
kára a buzaüzletben fúrd ulat álland be, hogy 
a kereslet élénkebb lesz és a búza teljesen 
megokolatlan elértéktelenitésének elejét fogja 
majd venni.

A tiszaszabályozás alap­
hibája és gyógymódja.“ Ezen, Magyarország 
kanaánját és ezzel együtt egész hazánkat rend 
kívül érdeklő, mert égetővé vált életkérdést 
tárgyaló röpirat megjelent Nagyváradon. Irta : 
Patzkó György. A röpirat a tiszaszabályozás 
végzetes alaphibáját bírálva, ismerteti azon 
vészteljes jövőt, minőre a gyökeres orvoslás 
elmulasztása esetében el kell készülnünk A 
megtörtént és észlelhető hatásokból kérlelhet­
ett logikával levont súlyos következmények, 
épugy az ajánlott óv, jobban mondva gyógy­
mód, az ügy egészen u;, még eddig figyelembe 
nem vett oldalát tünteti fel, egyúttal megez i- 
iolatlanul kimutatva, miszerint a tiszavidék 
okvetlen beálló végpusztulása ellen, az aján 
lőtt gyógymódon kívül, segítség éppen nem 
létezik. A hosszú éveken át szerzett szemé­
lyes tapasztalatok és tanulmányok alapján irt

val, de káriéri ési jogát 
maga akkor is elösmerte.

a postaigazgatóság

béreltett gabonaszállitásra." — Francziaország röpirat rendelhető Húgéi Ottó könyvkereske­
désében Nagyváradon Ára 30 kr, mely összeg 
nek előleges beküldése után, a füzet bérment­
ve küldetik meg

búzatermése gyönge, középszerű ; 85, legfel­
jebb 90 millió hektoliter ; szükséglete mintegy 
125 millió hektoliter, a behozatali szükséglet 
tehát 35 millió hektoliterre tehető. — Né­
metország búzatermése jó középnek ígérkezik, 
a beviteli szükséglet mégis 5 6 millió méter-
mázsára tehető. — Svájez kitűnő búzatermése 
dhezára 2 66 millió mmázsa búza bevitelére 
szorul — Olaszország jó búzatermése daczára 
mintegy hét millió hektoliter buzabehozatalra 
szorul, de a konzulok jelentése szerint az 
orosz búza olcsóságánál és megielelö minősé­
génél fogva kiszorítja a magyar búzát — 
Ausztria jó középszerű búzatermésnek örvend, 
mégis mintegy 7 8 mi liő hektoliter búza
bevitelére szorul, melyet Magyarország szol­
gáltat. — Az exportáló államok közül az 
Egyesülz amerikai államok idei búzatermése 
sokkal gyöngébb, mint remélték, úgy hogy ki-
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Levetve a gyermekes kedélyt, száműzve a 
pajzánságot, felcserélték ezeket a nőiesség 
fenségével.

A láz, mely Francziaországot ellepte, 
nem kerülte el Montagne-et sem. Felverte a 
békés lak: kát csendes nyugalmából. A levegő 
minden atomja telve volt a harcz lázával. A 
ki beszivta nem tudott tőle menekülni Mon­
tague békés lakói is mozogni kezdtek. Szóno­
kok támadtak közöltök s ezek dörgő Filippi- 
kákkal harezra s fegyver fogásra buzditák 
polgártársaikat.

Nem sokára itt is nemzeti gárda ala­
kult s fejévé Fernig a hajdani katona tiszt 
választatott.

A két leány remegett atyjuk életéért.
Gyakran napokig maradtak magokra ha­

gyatva, anyjuk már nem élt; fivéreik a fran­
czia forradalmárok soraiba léptek s aiyjok, 
csapatával a határon portyázott.

Naponként hallották a távoli fegyverro­
pogást, mely felizgatta képzeletüket s borzal­
mas képeket rajzolt leikökbe a veszély mely­
ben atyjok forgott.

Szorongva húzódtak egymás mellé, s 
reszkető hangon beszélgettek atyjokról.

— Hallod, hallod — mondá Theofilia a 
nálánál egy évvel fiatalalabb Felicziának, — 
mint ropog a fegyver túl a dombokon és 
atyánk ki van téve a repülő golyóknak Miért 
is nincs mellettük Y minek is távozik ? Vala- 
fiányszor menni látom oly szorogó érzés fog 
el, ielkemet szüntelenül balsejtelmek gyötrik. 
Lgy szeretném visszatartani, marasztalni.

Azt ne tedd — vágott szavába Feli- 
czia; — én ezt már megkisérlém s atyánk 
csaknem megharagudott. Azt mondta: minde­
nek lelett első a haza, s ennek boldogságáért, 
jólétért küzdeni nem áldozat, hogy nem isme­
rem a férfi szivet, mely eltudja nyomni min­
den érzelmeit, azért, hogy mindeneket a haza­
szeretetnek szentelhesse. Aztán megnyugodott, 
homlokon csókolt s eltávozott.

— Igaz. igaz ; a férfi szív erősebbnek 
alkottatott mint a miénk ; — mondá Tesphi- 
ha lassú hangon, mintha szégyelné, hogy nő­
tték született s ujjai szőke fürtjeibe mélyeszt-

Törvényszék.
— A posta pőre A királyi kúria a 

napokban ismét egy érdekes pörös kérdésben 
Ítélt. Egy vidéki kereskedő 236 frt 56 krt 
küldött egy pénzes levélben Budapestre, de a 
levélhordó nem adta a címzettnek saját kezé­
be a levelet s ennek következtében a címzett 
nem is kapta meg a pénzt. A föladó erről 
csak hat hó múltán értesült és akkor sietett 
a postakincstár ellen. De a járásbíróság elu­
tasította, mert a pénzt hat hó múltán rekla­
málván elvesztette kártérítési igényét. A ki­
rályi tábla s a kúria azonban máskép Ítéltek. 
E szerint a postának fizetnie kell mert igaz 
ugyan, hogy a feladó elkésett a reklamáczió-

ve az asztalra könyökölt. — Azok előtt nyitva 
áll az ut a nagy tettek mezejére s e zavaros 
világ bőven nyújt ilyeneket; miénk a ház, a 
szoba négy fala, a szenvedés s a türelem. 
Mig amazok önfeledten küzdenek a csatame­
zőn, tomboló paripák között nem félve a sü 
völtő golyóktól, a kardvillanástól Addig mi 
szorongva ülünk szobánkban, kétség s remény 
között várván a harcz végét, mely vagy sze 
retettiuket, vagy halálok hírét hozza meg.

— Oh ne beszélj ily borzalmasan ; atyán 
kát megtartja a gondviselés

— Ez gyenge remény, de bízunk benne. 
Csak legalább fivéreink lennének mellette, hidd 
el nem félteném annyira. Vagy ha mellette 
lehetnék én : őrizni őt a veszedelemtől, tes­
temmel felfogni a repülő golyót, a kard csapá 
sát s éltemmel megváltani az övét. — De nő 
vagyok s a sors másra rendelt.

— Ne hidd — vágott szavába Felicia» 
felvetve szép fejét, mig fekete szeme, mint az 
esthajnali csillag, égő fényben rezgeti — sor 
unkát önmagunk készítjük elő rendelteté­

sünk eltérő a férfiakétól, s végezéluuk mégis 
egy : a halál. Miért ne lehetne a nn szivünk­
nek is bátorsága ? miért nem bírhatnánk mi 
is tetterővel, olyannal mint amazok ? Vagy 
visszariasztana-e téged a harcz veszedelme, ha 
közel lehetnél atyánkhoz, közel a halálhez ?

— Nem, Feliczia.
A leány eleinte kétkedve pillantot nén 

jére, de látva arczának határozott, szilárd ki 
fejezését keblére borult s megcsókold.

— Ugy-e ott. leszünk, —• lebegte aztán.
— Hogyan ? feleded, hogy nők va­

gyunk ?
— Nem feledem. De azért érzem, hogy 

szivem nemcsak szeretetve, hanem bátorságra 
is alkottatott; kész vagyok óvni atyánkat, 
kész megosztani vele a veszedelmet, mely 
szüntelen környékezi.

Folyt kőv.

Apró cseprö.
Angyalkák zsebkendője. A 

kis Rózának sehogysem fór a fejébe, hogy a 
jó angyalok oly kevés ruhát viselnek Egy 
szer hosszas gondolkozás után azt kérdi a 
mamától: Kedves mama, mondd meg nekem, 
hová teszik el az angyalkák — a zseb­
kendőjüket ?■*

Van kies szőlőm, van aranykalá-zszal 
Biztató földem : szeretett szabadság 
Lakja hajlékom. Kegyes istenimtől

Kérjek-e többet ?

Vessen a végzet valamerre tetszik,
Csak nehéz szükség ne zavarja kedvem : 
Mindenütt boldog megelégedéssel

Nézek az égre !
Berzsenyi Dániel.

Pulykák, mint szőlők m ég­
ni en tői. Említettük, hogy a dunavecsei 
szőlőkben egy uj, ismeretlen rovar kezdte 
pusztítani a szőlőtőkéket. Felküldtek belőle 
több példányt a földmivelési minisztériumba, 
hol az ismert „anomala vitis“ növénypusztitó 
rovar egy fajának konstatálták E kártékony 
rovarok gyökeres irtásmódja eddig még isme­
retlen. Jó sikerrel alkalmazhatók a pulykák, 
melyek a meglepett szőlők! e bocsátva nagy 
mennyiséget pusztítanak el belőlük.

Jobb ha az emberek oda nyilatkoznak, hogy 
háromszor többet érdemeltél volna, mint ha a 
bölcsek gúnyosan jegyzik meg : Hát ez a bolond, 
ho gy jutott hozzá ?

GÖCKINGK

— Hamar á b b szólt volna. Tudod 
hova megyek a nyáron fürdőbe ? Marienbadba. 
Jer oda te is Gizella.

— Jaj, lelkem, nagyon sajnálom, én már 
nem mehetek oda. mert már mondtam a 
férjemnek,|hogy a mellem fáj . . . hát. — 
valószínűleg Gleichenbergbe megyünk. , . mi­
ért is nem szóltál hamarább ? . .

SZEKESZTÓI POSTA
K V. urnák helyben. — Az „Erdő 

ben“ ez. tartalmaz nehíny erőteljes részletet, 
van benne néhol hangulat és szerzője tud szí­
nezni is : azonban cl van nyújtva, technikája 
hanyag; éle jelentéktelen s iit-ott merő prózá 
va lapul. — A „G r i eh us o k anyja“ 
semmiben sem tér el az ösmeretes mondá'ól, 
de nem lep meg sem feldolgozásával, sem uj 
felfogással. — ,,A z apátián ‘-nak alapesz­
méje érdekei volna. Buzdítjuk.

Halottak Az ellentét oly halványan van 
kitüntetve, hogy az ember csak sejti a két 
halottat. A kidolgozás is gyönge, Ettől a kéz­
től már csak jobbat várunk !

8924. sz,
K. ü. 188'/.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY-
Alulírott kir. ügyészség közhírré 

teszi, hogy a debreczeni központi, úgy 
a h.-böszörményi, h.-nánási, h.-szobosz- 
lói, derecskéi és p.-ladányi kir. jbiró- 
sági fogházakban letartóztatott, átlag 
180—200 főre tehető foglyok és ra­
boknak 1888. évi január 1-től deczem- 
ber 31-ig terjedő egyévi élelmezése iránt 
1887. évi szeptember 9-ik napján d e. 
9 órakor zárt Írásbeli ajánlatokkal egy­
bekapcsolt nyilvános árlejtés fog tar­
tatni.

A vállalkozni kívánók 860 frt bá­
natpénzt tartoznak letenni s a zárt aján­
latok ugyanannyi bánatpénzzel ellátva 
az árlejtésre kitűzött óráig fogadtat­
nak el.

A kikiáltási ár egy adag főtt é'elre 
9.64 kr, — 56 dekagramm kenyérre 
5.60 kr, együtt: 15.24 kr, a betegek 
részére kiszolgáltatandó étadagok ára, 
valamint a bővebb árlejtési feltételek a 
kir. ügyészségnél (Nagy-csapó utcza 
335. sz. a.) a hivatalos órák alatt meg­
tudhatók.

Magyar kir. ügyészség.
Debreczen, 1887. aug. 15.

POYNÁR,
kir. ügyész.

Vaskereskedés eladás.
Debreczenben, a főpiaczon egy jó 

forgalmú, úgy részlet — mint nagybani 
eladásra egy iránt felszerelt vaskereske­
dés megvételre ajánltatik. Az üzlet a vá­
ros forgalmi központján létezik, — a bolt 
és kapcsolatos raktárhelyiségek bérleti 
joga több évekre biztositvák.

Értesítést nyerhetni :

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspir Imre
Kutas! I in re • Szepessy Antalnál.

uszodai értesítés.
A debreczeni úszódéban az első tanfolyamot befejezett nő- és 

férfi-növendékek e hó 20-án fogják, a vizsgáló bizottság felügyelete 
mellett, az úszási nagy próbát letenni, s mindazon növendékek, kiket 
a bizottság szabad úszóknak nyilvánítani fog, részökre az úszási 
oklevél kiadatik.

A nők vizsgája szombaton délelőtt 10 órakor fog megkezdődni, s 
ezen vizsgára csupán a női vendégek, szülők és rokonok jelenhetnek meg.

A felszabadulandó női tanitvá,nyok névsora a kővetkező ;
1 Mayer Adél k. a.
2. FenyvessyGizella k. a.
5. Katz Lajosné asszony,
4. Kiss Irén k. a.
5 Hegedűs Paula k. a.
6. Varga Vilma k. a.
7. Jó nász Szeréna k. a.

8. Szikszay Gyuláné asszony,
9. Jablonczay Ilona k..a.

10. Jablonczay Gizella k. a
11. Csanak Irén k. a.
12. Benyács Emilné asszony.
13. Weinberger Margit k. a.
14. Otrokocsi Végh Vilma k. a.

Az úszási nagy próbát a legjobb sikerrel letett női tanítvány 
egy szép virág csokorral lesz kitüntetve.

A férfi tanítványok nagy próbája szinte szombaton délután 3 óra­
kor veszi kezdetét.

A nagy próbára jelentkező tanítványok névsora a következő.
1. Szép Lajos ur,
2. Berger Vilmos,
3. Karczag Vilmos,
4. Balogh Ferencz,
5. Emerich Arnold,
6. Máyer György,
7. Kardos Béla,
8. ifj. Kardos László,
9. Fáik Ármin,

10. Lőffkovics Arthur,
11. Békessy Jenő,
12. Békéssy Béla,
13. Gáli Jenő,

A férfiak vizsgája nyilvános lesz s úgy a szülők, rokonok és bará­
tok meghivatnak.

A vizsgáló bizottságba sikerült Kardos László és Zádor Lajos 
urakat megnyernem, a kik az úszási oklevelet is kézbesiteni fogják.

A nagyérdemű közönség, s a szülék és rokonok szives megje­
lenését kéri

14. Biok Zoltán ur
15. Fenyvessy Zoltán,
16. Varga József,
17. Turay Frigyes,
18. Fehér Emil,
19. Haselmayer Béla,
20. Dragota Miklós,
21. Piribauer Dezső,
22. Szép Kálmán,
23. Rózsa Géza,
24. Hegedűs József,
25. Filotás.

az úszoda tulajdonos.



Óraja vitások

1 évi 
jótállással.

Legnagyobb raktár
ezüst, arany és gyémánt ékszerekben.

jócska arany 
|és ezüst órák 

teljes érté 
kükben vétet­

nek.
ivwa;» 1 tiV • «.I ^yr/onv- MW'ltTf TniiM

Van szerencsém a n. é. közönség és t. vevőim b. 
tudomására hozni, hogy a legújabb s gyönyörű kivitelű

/ „ __ ______ _

mint: brochétük, karékek, fülbevalók, 
haj tűk, kaiaptük, medaillonok, nyakékek, 
keresztek, fésűk, lánczok, flaconok, férfi 
melltük stb. (mind művészi kivitelű, tűz­
ben zománczozott, nefelejcsekkel díszítve,)

a legnagyobb választékban,
igen jutányos áron

kaphatók.
Tisztelettel

LÖFKOVITS ARTHUR és TÁRSA
órás és ékszerész

Debreczen a főposta tőszomszédságában-

Vésések 
érez és kőbe 
legszebb ki­

vitellel.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
inga és zsebórákban 1 évi jótállással.

Ékszer javí­
tások gyorsan 

és
pontosan.

f gvnökök nélkül, utazók ée _ _ _ _ e _ JriszB :

Utánzásoktól óvjuk 
telepüuket! Legjobb megtakarítás. II:

Jó, olcsó, pontos, valódi. 
Több elismervény !

Mindenkinek, ki szükségletét gyarmatárak, különlegességekből általunk szerzé be. Egy próba 
rendelés által meggyőződhetik a mi czikkeink felől, melynél mi sincs veszélyezve, mert a nem tetsző 
czikkeket készségesen cseréljük, vagy az érte járó összeget visszafizetjük. Nem létezik nagyobb valódiság !
Uj 1 Kávé alkatrész, 4 deka elég 5 ko. kávéhoz. Ingyen minden kávéküldeményhez, mely által a leg­
olcsóbb fajta kitűnő izü lesz.

mamim Tekintve a kávé árainak rohamos emelkedését, mivel az olcsó fajtáknál alig nehány 
krajczar különbözet van : csak is a finomabb és legkitűnőbb fajokat ajánljak. Ezúttal ajánljak még, a 
mi kiváló kávé vegyülékeiuket

3 frt 85 kr.Jáva pótkávé 4 kilójával —
Mocca — — —
5 ko. Ceylon finom zöld kit. —
5 „ arany java zamatos —
5 „ gyöngy kávé zöld igen finom 
5 ,, arábiai mocca finom — 
Amerikai kivéliszt

,T frt 20 kr. 
2 frt 50 kr.

Thea olcsóbb mint a kávé 1 klós csomagokban.
1 ko Congo csak — — 2 ,, 50
1 „ Souchong — — 3 „ 50 „
Pecco-Souchug — — 4 „ 70 „
5 „ 1 Hordócska orosz korona sardina 1 „ 70 „
6 „ marinirozott Hering — 2 „ 10 „

Minden díjmentesen és csomagolás nélkül, utánvét jutalék nélkül. 
Kimerítő árjegyzék sok szászféle fogyasztási czikktől ingyen és bérmentve.

Stückrath és Társa áruk küldeménye Hamburgban.

5 ,, I-ft angolna vastag darabok 
8 Adag Tengerirák csak
2 ko Kaviár uj — —
4 Liter Jamaica Rnm —
5 „ Kövér bering körülbelól 40 drb.
5 „ Édes Narancs — —
Kis halak, ladacskába 240 drb. 1 K.

» 240 , 2 „
fűrtfogó kis halak 41/, K. tisztán 

n Nagy halak „ „ „
Levegőn szárított nagy halak —

Hirdetmény.
Ezennel ért- sitjiik a t. 

ez. közönséget, miszerint a 
kis birtokosok országos föld­
hitelintézete képviselőségét 
elvállaltuk; s a jelzett intézet 
kölcsöneit közvetítjük. Köl­
csön kapható 300 írttól 20000 
írtig terjedő — öszegekben 
földbirtokra, betáblázás mel­
lett

Felvilágosítással levélben 
is szívesen szolgál a h.- 
böszörményi részv. társulati 
takarékpénztár igazgatósága.

ICztcMEmTÁpiR
a valódi

ILEHOU8LOÜ
franczia gyártmány.

Gawley és Henry-töl Pársban.
_______ Utánzások:ol mindenki óvatik.
Ezen pa*piroü Di\ l’olilj. jTTTTűdvíg 

E.. Ur. Lippiiianii E. urnák,
a bécsi egyetem vegytan tanárai által a legm le- 
gebben ajánltatik, még pedig kitűnő volta, s ha­
tározottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert 
ebhez az egészségre nézve karos befolyással birt 

semminemű anyag nincs vegyítve.
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Országos központi tanszerraktár és gyár
LIPPERT és FAT 

Budapest. Gyár:
VIII. József-körut 53.

Üzlethelyiség :
IV. Muzeum-körut, 39. az. mhumjívv.. VAU. Jözset-fcorut 03. az.

Raktár óa gyár mindennemű phyaikai, chémiai, terméazetrajzi, mennyi- 
ségtaoi, mértani és electrotechnikai

tanszerek és miiszerekből
felsőbb nép-, polgári, kereak. iskolák, ipartanodák, reáliskolák, gymnáaiumok és 
i elsőbb tanintézetek számára. — Lefldusabb raktár népiskolai gyűjtemények és 
taneszközökből népiskolák és tanitóképezdék számára. — Ásvány-, növény-, rovar- 
és csigagyüjtemények a legjutányosabb árak mellett. — Mechanikai és electro- 
technikai maintézetünk elvállal taneszközöket javításra, valamint házi Sürgönyök 
68 telephon felállítását teljes jótállás mellett. Látszerészeti müintézetűakben dús 
választékban kaphatók a legfinomabb szemüvegek és OrrCSÍptetŐk, olvasó és 
nagyító üvege , górcsövek, teleekopok, stereoskopok, legfinomabb színházi és tábori 
látcsövek, bűvös lámpák, sötét kamrák, fényképészét! készülékek, rajzeszközök, 
hőmérők, barométerek, foldgömbök, térképek, folyadék mérők, szesz-, bor és 
ezukormérok, sat. sat. J ’ ’

0

A LEGJOBB ALKALOM!
Női- és férfi-, leány- és gyermek-czipő-árök

legolcsóbbani beszerezhetésére.
Köztudomásra hozom, hogy helyben, főpiacz, a BIEDERMANN-PALOTÁBAN 

május óta fennállott c/ipő-üzlettel felhagytam és az abbau levő egész Czipó— 
árú -rak túrt fő üzletembe,

piacz-utcza, a városház épületéhe
—' "* helyeztem át.

Ez által azon helyzetbe jutottam, hogy az előre haladt 
idény daczára is raktáramat csőkkenlhetsem, áruimat 
oly olcsó áron bocsátom a vevő közönség rendelkezé­
sére, aminőket még Debreczenben nem ötmerlek.

A n é. közönség további szives pártfogását kéri
kiváló tisztelettel

FALK OTTÓ,
főpiacz, a városháza épületében.

Megrendelések mérték után, ugyszinte javítások 
gyorsan és pontosan elkészíttetnek.Az arany csizmához.

A belügyminisztérium által 22,852, valamint újonnan 51,786. sz. a. ajánlott es
szakhatóságok által megvizsgált

POLLACSEK-féle fertőtlenítő szerek,
és pedig fertőtlenítő folyadék, fertőtlenítő mosószappanpor 

nálunk állandóan kaphitók, úgyszintén

carbol-mész, 4™“a“'t.”íV carbol-savak,
Pollacsek. Emil és Társa

kristály-szóda- és fertőtlenitő szerek gyára.
BUDAPEST, VII. kerület, Király-utcza 71. szám alatt.

Budapest fő váró-, egyedüli szállítója, az összes kórházak, iskolák, nyilvános épületek, te­
reknek stb. szükségleteinek fedezésére.

kapható: Geréby Fiilöpnél.

Margitszigeti gyógy-fürdő.
Budapest főváros közvetlen közelében.

35° R. meleg ártézi forrás, porczeliáu-, márvány-, kád- és kőfürdők zuhany készü­
lékkel, nagyszerű kert, 300 teljes kényelemmel berendezett szoba, társalgási terem, kü 
és belföldi apók, telefon, távírda összeköttetéssel, naponta zene.

Kóralakok, melyek ellen a margitszigeti hóvviz kedvező eredmónynye! használ­
tatott :

Kösz vény, az Ízületek, izmok, csonthártya, ideghüvely, idült csuz. A csuz, köszvóny, 
erőmuvi behatások, typhus után fellépő hüdések, zsabak, csontbántalmakat, Cjontszút! 
íz.deti bajokat és külsertóseket követő elváltozások. Fájdalmas hegek, merevesség, hüdésl 
bőrbántalmak, vizelési nehézségek, méh- és hüvely-bán túlinak. Meg arra is ügyeim ztet- 
jük a t, ez. közönséget, hogy a szigeten villamos fürdők dr. Barda legújabb rendszere 
szerint rendeztettek be, melyek a kösz vény es, c^úzos és ideges báutalmak, valamint a 
hüdések és az ischiásnál a türdószetben igen hathatós segéd gyógy eszközt Képez. A hév- 
viz belsőleg eredmény nyel használtatott: idült gyouioihurutnál és alhasi pangásoknál. A 
szigeten van gyógyszertár, tfialva mindennemű ásványvízzel. Rendelő orvos : dr. Verzár.

Bérleteknél úgy a fürdő-, mint a menetjegyek egy ülte i váltásánál árleengedés.
A szigeten lakó fürdővendégek a fürdő használatnál és a menetjegyeknél előnyben 

részesülnek. A fővárossal óránkint kétszer közlekedés.
A fürdő-idény tartama május 1-től okt. elejéig.

Augusztus 20 ától kezdve a lakások rendes áraiból 20% engedély.
A iaKasok megrende.ese : a szigeten a feiügyelőségi irodában.

-A margitszigeti felügyelőség.Budapest.

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“
. fegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig 
kötött széusavt ártalma klvéló hatásának l.izonynlt különösen tUdőbántalmahnál a hol a szabadsz én sav 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdag­
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biz.toe felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá­
gának köszönheti a Margit-foirás azon kiváló előnyét is. hogy a hl szabadszérsavtarta’omban erő «ebb ásvány­
vizek, mint a seltersi-gleichenbergl,' ttidőbajokban, különösen ttidővérzéöeknél 
már nem alkalmazhatók, a Margit-t'orrás itt is a legjobb hatás melleit folyton használtatok.

A tüdőbeteg élt klimátikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Grörbersdorl- 
han, a Marzit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten : Dr. Korányi, Dr. Géb- 
liárdt, Dr. IVavratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bam­
berger, Dr. Duachek s b. a legjobb eredmény nyel alkalmazzák a lágző-, emésztő- ás 
fi|ltfyazervok általános hurutos bán tál mainál.

Präservativ - gyógyszernek bizonyait leylcözeletoti Triest - Fiúméban
KOLERA, megbetegedés ellen a

„MRítlf borral használva a legegészségesebb ital!
Édeskuty L.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőkben.
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